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Nove knjige • Polži in školjke slovenskega morja

Vsakdo ima doma pisano lupino školjke ali 
hišico polža, ki jo je pobral na kateri izmed 
slovenskih plaž. Sedaj lahko tej lupinici ali 
hišici dodate tudi ime, ki ga verjetno najde-
te v najnovejši knjižici oziroma vodniku iz-
pod peresa biologa Jana Simiča. Vsi, ki smo 
odraščali le ob nekaterih hrvaških vodnikih 
po jadranskih in sredozemskih mehkužcih, 
je nova knjiga velik preskok. Knjižica je s 
svojo razsežnostjo primerna tudi za teren-
ske sprehode in zlahka zdrsi v žep. Uvodne 
strani so namenjene osnovni predstavitvi 
mehkužcev, seveda s poudarkom na školj-

kah in polžih. Ne manjka tudi pojmovnik, 
z razlagami pojmov in tudi razlikami med 
školjkami in polži. Glavni del je oblikovan 
pregledno in enostavno. Vsaka vrsta poleg 
latinskega imena pogosto vsebuje tudi slo-
vensko ime in domača imena, ki jih upora-
bljajo ribiči in domačini. Sledijo opisi lupi-
ne ali hišice, velikost, življenjsko okolje in 
na koncu zanimivosti ter tudi primerjava z 
drugimi podobnimi vrstami. Celotni opis je 
opremljen tudi z izvirnimi simboli, ki poja-
snjujejo, s čim se vrsta hrani, ali je ogrože-
na ter njen prvotni izvor (tujerodna vrsta). 
Slike primerkov so skrbno izbrane, čeprav 
bi lahko bile nekatere tudi nekoliko večje, a 
to pomanjkljivost pogosto nadomestijo slike 
vrst v življenjskem okolju. Pričujoča knjiži-
ca zagotovo sodi na knjižno polico vsakega 
naravoslovca, študenta ali zbiralca. Vsekakor 
pa je treba poudariti, da žive školjke in pol-
ži sodijo v svoje naravno okolje in le njiho-
ve prazne hišice in lupine v naše žepe, kot 
poudarja avtor. Očitno avtor še ni končal s 
svojimi potepanji po slovenski obali in glo-
binah Tržaškega zaliva, saj bo sedaj pred-
stavljenim školjkam in polžem gotovo dodal 
še kakšno ali kakšnega več, mogoče v novi 
knjižici. 

Matija Križnar  

Polži in školjke slovenskega morja 

Jan Simič, 2014: Polži in školjke slovenskega morja, 
vodnik za določanje pogostejših polžev in školjk 
našega morja. Mediteranum. 187 strani. 

primer pri rodu Germanonautilus ter jurskih 
navtilidih (slika 2). Vsi najdeni primerki so 
približno enako veliki in podobnih oblik. 
Najbolje ohranjeni primerek ima zgoraj večji 
trikotno oblikovani pokrov, na sredini se te-
lo rinholita zoži, nato pa ponovno razširi v 
trikotni spodnji del (slika 3). Poleg oblike so 
crngrobski rinholiti zanimivi tudi s stališča 

fosilizacije (tafonomije). Na najdišču fosilov 
pri Crngrobu so mnogi fosili okremenjeni, 
kar velja tudi za opisane rinholite. Očitno 
so bili ti ostanki med fosilizacijo raztoplje-
ni v kamnini. V procesu fosilizacije je iz-
praznjene prostore kasneje zapolnil kremen 
oziroma s kremenom bogato gradivo. 

Bilo je 28. marca leta 2014, ko me je po-
klical Tone Jerina iz Sežane. Dan prej, 27. 
marca, sta skupaj s Tadejem Lahom na 
sprehodu po gozdu splašila na tleh prikrito 
ptico. Pravzaprav jo je splašil pes, ki sta ga 
sprehajala. Ptica temnorjave barve in golo-
bje velikosti je poletela pred psom ter po-
tem kot ranjena stekla po tleh. Na mestu, 
od koder je ptica zletela, sta našla gnezdo 
s štirimi jajci. Jajca so bila hruškaste obli-
ke, posuta s številnimi temnimi lisami. Po 
njunem mnenju je bila ptica verjetno slo-
ka (Scolopax rusticola Linnaeus, 1758). Oba 
imenovana sta lovca in sta jo poznala pod 
imenom šnef. Po opisu sodeč sta imela prav, 
saj je bilo najdeno prav gnezdo sloke. Se pa 
pomembnosti najdbe takrat nista zavedala.

Ker v naslednjih dneh nisem imel časa, da 
bi si gnezdo ogledal, sem pa želel, da bi bila 
gnezditev dokumentirana, sem predlagal, da 
to čim prej opravi Tone. Po mojih navodilih 
sta si skupaj s Tadejem Lahom gnezdo ogle-
dala še enkrat. Gnezdo je fotografiral kole-
ga Tadej. Ko pa se je približeval gnezdu, je 
ptica tam kar vztrajala, zato ni fotografiral 
le jajc, pač pa tudi valečo sloko. Jajca sta s 
kljunastim merilom tudi izmerila.
Po nemških podatkih o raziskovanju gnez-
ditve modre taščice mi je znano, da so pti-
čja gnezda na tleh ali v nizki podrasti, ob 
večkratnem obiskovanju človeka, skoraj ve-
dno izropana. Zato sem prosil Toneta, naj 
gnezda ne obiskuje več. Kune in lisice na-
mreč rade hodijo po človeških poteh, ko en-

Uspešna gnezditev sloke  
(Scolopax rusticola) v Sloveniji
Peter Grošelj

Sloka na gnezdu. Foto Tadej Lah.
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krat pridobijo pozitivne izkušnje iz takega 
sledenja. Dogovorili smo se, da bomo skupaj 
obiskali gnezdo potem, ko bi se ptice verje-
tno že izvalile in jih z našim obiskom ne bi 
več motili. Tako smo v nedeljo, 13. aprila, 
obiskali gnezdo. Bili smo prijetno presene-
čeni, saj je bil rezultat gnezditve nedvomno 
uspešen. Gnezdo je bilo nepoškodovano, v 
njem pa lupine štirih slokinih jajc. Po tem, 
kako so bile lupine odprte, je gotovo, da so 
»piščančki« pred kratkim sami odprli jajca 
ter odkorakali v svet. 
Mladiči se izvalijo skoraj hkrati in po nekaj 
urah, ko se mladiči posušijo, jih samica od-
pelje stran od gnezda. V prvem dnevu de-
set do trideset metrov stran, v naslednjih 24 
urah pa že sto do stopetdeset metrov daleč. 
Sloka namreč ne hrani mladičev v gnezdu. 
Pomaga jim pri iskanju hrane – to so majh-
ne žuželke, pajki, deževniki, polžki in drugi 
nevretenčarji. Ob hladnem vremenu, dežju 
in ob počitku jih pokrije s svojim perjem. 

Mladiči so dejavni podnevi, predvsem pa v 
jutranjem in večernem mraku. Mladiči od-
rastejo že v dobrih treh tednih, po dobrih 
desetih dnevih pa lahko že prvič poletijo. 
Samice so spolno zrele že naslednje leto, 
samci pa potrebujejo še eno leto več. 
Zelo zanimivo je mesto uspešne gnezditve 
sloke. Mnogi izkušeni ornitologi bi jo ver-
jetno iskali marsikje v Sloveniji, predvsem 
v vlažnih senčnih gozdovih, morda po ni-
žinah, morda v sredogorju. V teh krajih je 
namreč doslej veljala za pričakovano gnez-
dilko. Prav gotovo je ne bi iskali v okolici 
Sežane. In gnezdo je bilo prav tam, kjer ga 
ne bi pričakovali. Najdeno je bilo blizu kraja 
Žirje, nekaj kilometrov vzhodno od Sežane 
na nadmorski višini 394 metrov.
Vegetacija, kjer je bilo gnezdo, je značilna 
zaraščena kraška gmajna z rahlim nagibom 
proti jugozahodu. Gmajna je v fazi poznega 
zaraščanja. V progresivni fazi so mali jesen 
(Fraxinus ornus), rešeljika (Prunus mahaleb) 

ter črni gaber (Ostrya carpinifolia), brin ( Ju-
niperus communis), žajbelj (Salvia officinalis) 
… Zelnatih rastlin in druge podrasti skoraj 
ni bilo. Nadraslo drevje predstavljajo posa-
mezni črni bori (Pinus nigra), ki pa kažejo 
s svojim presvetljenimi krošnjami zelo slabo 
življenjsko moč. Tla so kamnita, odcedna, 
z zelo plitvim slojem humusa, debelim tri 
do šest centimetrov in pokritim s plastjo li-
stja, pomešano z borovimi iglicami. Po tleh 
so stari storži črnega bora. Kakšnih trideset 
metrov od gnezda vodi slepa kolovozna pot. 
Ob robu poti rastejo posamezni grmi ru-
menega drena (Cornus mas) in čistilne kozje 
češnje (Rhamnus catharticus). 
Da bi ovrednotili pomembnost najdbe slo-
kine gnezditve, je treba poiskati starejše 
podatke o gnezditvi sloke v Sloveniji. Daleč 
največ podatkov najdemo v starejših letnikih 
revije Lovec. Večino teh podatkov je strnil 
Miha Adamič (1976) v Proteusu v članku z 
naslovom Gnezditev velikega kljunača (Scolo-

pax rusticola) v Sloveniji, da ali ne?
Ne gre dvomiti v verodostojnost teh po-
datkov ter dobronamernost piscev. Na-
čin pisanja je značilen za tisto obdobje in 
predstavlja nekakšno lovsko leposlovje, ki je 
poljudno in za razliko od mnogih suhopar-
nih ornitoloških besedil, kot jih pisci pišejo 
danes, lepo berljivo. Ob pozornem branju 
pa se pokaže kar nekaj vsebinskih vrzeli. 
Z malo izjemami pisci prispevkov niso bili 
očividci dogodkov in opazovanj slok (takrat 
velikih kljunačev), pač pa so podatke povze-
li po pričevanju in izpovedih drugih lovcev. 
Od dogodka do objave je trajalo dolgo ob-
dobje, v enem primeru enajst let, v drugem 
celo sedemindvajset. Pri nekaterih zapisih 
časovne oddaljenosti ni mogoče ugotovi-
ti, ker manjka datum opazovanja oziroma 
najdbe. Iz okvirnih podatkov pa je do ob-
jave trajalo tudi desetletje in več. Z dana-
šnjim poznavanjem gnezditvene biologije 
sloke so tudi pomanjkljivo ali pa sploh niso 

Gnezdo z jajci. Foto Tadej Lah. Gnezdo z lupinami. Foto Peter Grošelj.
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468 ■ Proteus 77/9, 10 • Maj, junij 2015 469Uspešna gnezditev sloke (Scolopax rusticola) v Sloveniji • OrnitologijaOrnitologija • Uspešna gnezditev sloke (Scolopax rusticola) v Sloveniji

opisani »mladiči v gnezdu«, saj kebčki že 
po nekaj urah zapustijo kraj izvalitve. Tudi 
kasnejša opazovanja, očitno že samostojnih 
mladičev, niso natančneje opisana. Posebej 
bi bilo pomembno vedeti, kako je opazova-
lec ugotovil, da je videl mlado sloko. Prvo-
letne ptice se po perju namreč ne ločijo od 
odraslih ptic. Kaj pa, če je šlo za zamenjavo 
za podobno, vendar manjšo kozico (Galli-
nago gallinago)? Pri poletnih opazovanjih je 
težko razmejiti čas, do kdaj lahko opazuje-
mo morebitne gnezdilke in kdaj se pojavijo 
prvi prišleki s severa. Poletna opazovanja, 
tudi zgodnja, nam še ne povedo, kakšen je 
njihov gnezditveni status. Samo teritorialno 
obnašanje in svatovsko oglašanje ne pome-
nita nujno tudi gnezditev, saj gre lahko za 
nesparjene osebke. Od starejših podatkov bi 
bila najbližje mesto sedaj najdenemu gnez-
du pri Sežani iz Dobrave pri Kopru, kjer so 
»kljunača« opazovali »preko poletja« (Fran 
Rojina, 1928). V Atlasu Slovenije sem na-

šel kraj Dobrava tik ob morju med Izolo 
in Piranom. Samo ugibamo lahko, ali je bil 
v Lovcu mišljen prav ta kraj. Opozoriti je 
treba, da so ti kraji po prvi svetovni vojni 
pripadali Kraljevini Italiji in je rapalska me-
ja že več let potekala daleč stran, to je pri 
Planini in Postojni. Pisec ne omenja, kako 
je sploh prišel do teh podatkov in ali je bilo 
opazovanje »preko poletja« sploh gnezditve-
no sumljivo. 
Za primerjavo, kako redki so podatki o 
najdbah gnezdečih slok v naših sosednjih 
državah, poglejmo nekaj podatkov.
Na Hrvaškem je sloka slabo poznana gnez-
dilka. Iz razpoložljive literature je razvidno, 
da obstajajo domneve o gnezditvi v nižin-
skih hrastovih gozdovih panonske Hrvaške. 
Gnezditveno sumljivih naj bi bilo do pet-
deset pojočih oziroma teritorialnih samcev, 
gnezdo pa ni bilo nikoli najdeno. Domneva 
se tudi gnezditvena prisotnost v iglastih in 
mešanih gozdovih goratega dela Hrvaške 

… V Italiji je sloka neredna gnezdilka na 
severu države do nadmorske višine 1.900 
metrov. Gnezdi od prve polovice marca, 
večinoma sredi marca, pa do konca junija. 
V Avstriji je sloka redka gnezdilka na ze-
lo različnih nadmorskih višinah, od 320 do 
1.500 metrov. Nekoliko pogostejša naj bi 
bila na skrajnem zahodu države. V nam bli-
žnji avstrijski Koroški je populacija ocenjena 
na manj kot deset gnezdečih parov.
V novejši ornitološki periodiki v Slove-
niji je bilo največ podatkov navedenih v 
reviji Acrocephalus. Večinoma gre za na-
ključna srečanja s sloko. Zabeležena je bila 
tudi pri januarskih zimskih štetjih vodnih 
ptic. Neposrednih namigov s konkretnimi 
podatki o možnih gnezditvah pa ni najti. Še 
najbolj izstopa članek Dareta Šereta (1989) z 
naslovom Sloka, ki je bil napisan na podla-
gi opazovanj na Ljubljanskem barju 3., 16., 
28. in 29. junija leta 1988. Prispevek avtor 
zaključuje s trditvijo, da je to območje, kjer 
(sloka) skoraj zagotovo gnezdi, ne navaja pa 
konkretnejših podatkov. Prikriti dvom pa 
izraža v naslednjem stavku ob koncu pri-
spevka, ko pravi: »Te izkušnje bom kasneje 
tudi drugod s pridom uporabil.« Še en pri-
spevek vzbuja posebno pozornost: v njem Al 
Vrezec (2002) poroča o opazovanjih sloke v 
pogorju Krima. Opazovanje v večernem ča-
su 29. marca leta 1997 pa ni bilo prepozna-
no kot gnezditveno sumljivo, pač pa naj bi 
šlo za spomladansko selitev.
Glede na dokaj pogoste podatke o domnev-
ni ali verjetni gnezditvi sloke iz prve polo-
vice prejšnjega stoletja lahko izpeljemo še 
dva zaključka. Verjetno je bila takrat sloka 
številčnejša. Pomembno merilo bi bilo šte-
vilo takrat uplenjenih slok, prav tako bi bili 
zelo pomembni informaciji dovoljeni čas in 
način lova sloke. Če se je ta zavlekel v po-
mladne mesece, je bilo bližnjih srečanj med 
človekom in sloko bistveno več kot danes. 
Zakon o varstvu, gojitvi in lovu divjadi ter o 
upravljanju lovišč (Ur. l. SRS, 25/76) še uvr-
šča velikega kljunača (sloko) med lovne vr-
ste med 1. avgustom in 15. januarjem. To je 

veljalo do uveljavitve Uredbe o zavarovanju 
ogroženih živalskih vrst (Ur. l. RS št. 57/93) 
od 14. oktobra leta 1993. Ta je zavarovala 
nekatere živalske vrste, ki so prej veljale za 
lovne: velikega kljunača, kozico, grivarja, 
ruševca, gozdnega jereba … 
Kot sem že v uvodu omenil, je Tone Jerina 
s kolegom Tadejem Lahom jajca iz najdene-
ga legla tudi izmeril: dve jajci sta bili veliki 
41,5 x 33 milimetrov, drugi dve pa 42,5 x 
33 milimetrov. Za primerjavo, Pazzuconi 
navaja za Italijo povprečne mere 43,5 x 32,9 
milimetrov, za Belgijo 43,6 x 33,3 milime-
trov, za Evropo pa navaja Makatsch 43,3 x 
33,8 milimetrov. Ko smo skupaj, oba najdi-
telja, moj znanec Andrej Tomažin in avtor 
tega članka, 13. aprila leta 2014 s posebnim 
zadovoljstvom ugotavljali nesporno uspešno 
gnezditev sloke, mi je bilo za trenutek žal, 
da nisem celega poteka gnezdenja posnel 
tudi s kamero. Ko pa sem dobro premislil, 
je bilo bolj prav, da je sloka v miru opravila 
svoje gnezditveno poslanstvo. Če bi mor-
da prišlo do neuspeha pri gnezdenju, bi si 
vedno očital, da s snemanjem nisem ravnal 
prav.
O najdbi gnezda sloke sem pripovedoval 
Robertu Crnkoviću, strokovnjaku za gnez-
ditveno biologijo ptic in oologu, ki mi je 
povedal dve zanimivosti. Slišal jih je od 
kolegov, angleških ornitologov. Na Otoku 
je sloka še dokaj pogosta gnezdilka. Ko je 
nekoč kmet na robu gozda kopal jarek, je za 
nekaj časa prekinil delo ter se čez čas tja vr-
nil. Izpod nakopane zemlje je, že delno za-
suta, zletela sloka, na tem mestu pa je našel 
gnezdo z jajci. Pred tem je vztrajno ležala 
na gnezdu, vedoč, da je človek ne vidi. Ko 
pa se je znova približal, je napačno ocenila, 
da je bila medtem opažena. Tako so Angle-
ži razvili način, kako najti njeno gnezdo. 
Opazovalec pregleda domnevno gnezdišče 
tako, da v smeri možne gnezditve napravi 
približno petnajst korakov, se ustavi ter s te-
ga stojišča natančno pregleda ves teren okoli 
sebe. Napravi naslednjih petnajst korakov, se 
ustavi ter z novega stojišča pozorno pregle-

Gnezditveni življenjski prostor sloke - zaraščena gmajna na sežanskem krasu. Foto Peter Grošelj.
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opisani »mladiči v gnezdu«, saj kebčki že 
po nekaj urah zapustijo kraj izvalitve. Tudi 
kasnejša opazovanja, očitno že samostojnih 
mladičev, niso natančneje opisana. Posebej 
bi bilo pomembno vedeti, kako je opazova-
lec ugotovil, da je videl mlado sloko. Prvo-
letne ptice se po perju namreč ne ločijo od 
odraslih ptic. Kaj pa, če je šlo za zamenjavo 
za podobno, vendar manjšo kozico (Galli-
nago gallinago)? Pri poletnih opazovanjih je 
težko razmejiti čas, do kdaj lahko opazuje-
mo morebitne gnezdilke in kdaj se pojavijo 
prvi prišleki s severa. Poletna opazovanja, 
tudi zgodnja, nam še ne povedo, kakšen je 
njihov gnezditveni status. Samo teritorialno 
obnašanje in svatovsko oglašanje ne pome-
nita nujno tudi gnezditev, saj gre lahko za 
nesparjene osebke. Od starejših podatkov bi 
bila najbližje mesto sedaj najdenemu gnez-
du pri Sežani iz Dobrave pri Kopru, kjer so 
»kljunača« opazovali »preko poletja« (Fran 
Rojina, 1928). V Atlasu Slovenije sem na-

šel kraj Dobrava tik ob morju med Izolo 
in Piranom. Samo ugibamo lahko, ali je bil 
v Lovcu mišljen prav ta kraj. Opozoriti je 
treba, da so ti kraji po prvi svetovni vojni 
pripadali Kraljevini Italiji in je rapalska me-
ja že več let potekala daleč stran, to je pri 
Planini in Postojni. Pisec ne omenja, kako 
je sploh prišel do teh podatkov in ali je bilo 
opazovanje »preko poletja« sploh gnezditve-
no sumljivo. 
Za primerjavo, kako redki so podatki o 
najdbah gnezdečih slok v naših sosednjih 
državah, poglejmo nekaj podatkov.
Na Hrvaškem je sloka slabo poznana gnez-
dilka. Iz razpoložljive literature je razvidno, 
da obstajajo domneve o gnezditvi v nižin-
skih hrastovih gozdovih panonske Hrvaške. 
Gnezditveno sumljivih naj bi bilo do pet-
deset pojočih oziroma teritorialnih samcev, 
gnezdo pa ni bilo nikoli najdeno. Domneva 
se tudi gnezditvena prisotnost v iglastih in 
mešanih gozdovih goratega dela Hrvaške 

… V Italiji je sloka neredna gnezdilka na 
severu države do nadmorske višine 1.900 
metrov. Gnezdi od prve polovice marca, 
večinoma sredi marca, pa do konca junija. 
V Avstriji je sloka redka gnezdilka na ze-
lo različnih nadmorskih višinah, od 320 do 
1.500 metrov. Nekoliko pogostejša naj bi 
bila na skrajnem zahodu države. V nam bli-
žnji avstrijski Koroški je populacija ocenjena 
na manj kot deset gnezdečih parov.
V novejši ornitološki periodiki v Slove-
niji je bilo največ podatkov navedenih v 
reviji Acrocephalus. Večinoma gre za na-
ključna srečanja s sloko. Zabeležena je bila 
tudi pri januarskih zimskih štetjih vodnih 
ptic. Neposrednih namigov s konkretnimi 
podatki o možnih gnezditvah pa ni najti. Še 
najbolj izstopa članek Dareta Šereta (1989) z 
naslovom Sloka, ki je bil napisan na podla-
gi opazovanj na Ljubljanskem barju 3., 16., 
28. in 29. junija leta 1988. Prispevek avtor 
zaključuje s trditvijo, da je to območje, kjer 
(sloka) skoraj zagotovo gnezdi, ne navaja pa 
konkretnejših podatkov. Prikriti dvom pa 
izraža v naslednjem stavku ob koncu pri-
spevka, ko pravi: »Te izkušnje bom kasneje 
tudi drugod s pridom uporabil.« Še en pri-
spevek vzbuja posebno pozornost: v njem Al 
Vrezec (2002) poroča o opazovanjih sloke v 
pogorju Krima. Opazovanje v večernem ča-
su 29. marca leta 1997 pa ni bilo prepozna-
no kot gnezditveno sumljivo, pač pa naj bi 
šlo za spomladansko selitev.
Glede na dokaj pogoste podatke o domnev-
ni ali verjetni gnezditvi sloke iz prve polo-
vice prejšnjega stoletja lahko izpeljemo še 
dva zaključka. Verjetno je bila takrat sloka 
številčnejša. Pomembno merilo bi bilo šte-
vilo takrat uplenjenih slok, prav tako bi bili 
zelo pomembni informaciji dovoljeni čas in 
način lova sloke. Če se je ta zavlekel v po-
mladne mesece, je bilo bližnjih srečanj med 
človekom in sloko bistveno več kot danes. 
Zakon o varstvu, gojitvi in lovu divjadi ter o 
upravljanju lovišč (Ur. l. SRS, 25/76) še uvr-
šča velikega kljunača (sloko) med lovne vr-
ste med 1. avgustom in 15. januarjem. To je 

veljalo do uveljavitve Uredbe o zavarovanju 
ogroženih živalskih vrst (Ur. l. RS št. 57/93) 
od 14. oktobra leta 1993. Ta je zavarovala 
nekatere živalske vrste, ki so prej veljale za 
lovne: velikega kljunača, kozico, grivarja, 
ruševca, gozdnega jereba … 
Kot sem že v uvodu omenil, je Tone Jerina 
s kolegom Tadejem Lahom jajca iz najdene-
ga legla tudi izmeril: dve jajci sta bili veliki 
41,5 x 33 milimetrov, drugi dve pa 42,5 x 
33 milimetrov. Za primerjavo, Pazzuconi 
navaja za Italijo povprečne mere 43,5 x 32,9 
milimetrov, za Belgijo 43,6 x 33,3 milime-
trov, za Evropo pa navaja Makatsch 43,3 x 
33,8 milimetrov. Ko smo skupaj, oba najdi-
telja, moj znanec Andrej Tomažin in avtor 
tega članka, 13. aprila leta 2014 s posebnim 
zadovoljstvom ugotavljali nesporno uspešno 
gnezditev sloke, mi je bilo za trenutek žal, 
da nisem celega poteka gnezdenja posnel 
tudi s kamero. Ko pa sem dobro premislil, 
je bilo bolj prav, da je sloka v miru opravila 
svoje gnezditveno poslanstvo. Če bi mor-
da prišlo do neuspeha pri gnezdenju, bi si 
vedno očital, da s snemanjem nisem ravnal 
prav.
O najdbi gnezda sloke sem pripovedoval 
Robertu Crnkoviću, strokovnjaku za gnez-
ditveno biologijo ptic in oologu, ki mi je 
povedal dve zanimivosti. Slišal jih je od 
kolegov, angleških ornitologov. Na Otoku 
je sloka še dokaj pogosta gnezdilka. Ko je 
nekoč kmet na robu gozda kopal jarek, je za 
nekaj časa prekinil delo ter se čez čas tja vr-
nil. Izpod nakopane zemlje je, že delno za-
suta, zletela sloka, na tem mestu pa je našel 
gnezdo z jajci. Pred tem je vztrajno ležala 
na gnezdu, vedoč, da je človek ne vidi. Ko 
pa se je znova približal, je napačno ocenila, 
da je bila medtem opažena. Tako so Angle-
ži razvili način, kako najti njeno gnezdo. 
Opazovalec pregleda domnevno gnezdišče 
tako, da v smeri možne gnezditve napravi 
približno petnajst korakov, se ustavi ter s te-
ga stojišča natančno pregleda ves teren okoli 
sebe. Napravi naslednjih petnajst korakov, se 
ustavi ter z novega stojišča pozorno pregle-
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da tla v celotni okolici. Postopek počasi in 
umirjeno ponavlja dalje, včasih cik-cak, po 
lastni presoji, kje bi bilo gnezdo sloke. Ko 
pa bo opazovalec napravil nekaj naslednjih 
korakov, bo sloka zletela z gnezda, seveda, 
če tam gnezdi. S pozornim pregledovanjem 
z enega stojišča bo človek prišel v očesni 
stik z valečo, skrito sloko, čeprav je v resnici 
ni zagledal. Valeča ptica se vse do zadnje-
ga zanaša na svojo izredno prikritost in se 
ne umakne. Če pa meni, da je bila odkrita, 
čeprav morda to sploh ni res, bo gnezdo za-
pustila in se tako izdala.
Da je nastal ta prispevek, se moram še 
zlasti zahvaliti Tonetu Jerini iz Sežane, ki 
me je na gnezditev sloke pravočasno opo-
zoril. Če pride taka izjemna novica do pra-
vih ušes in pravih oči, je dragoceni podatek 
mogoče zapisati, dokumentirati in ohraniti. 
Sicer lahko zbledi v meglici časa, tako kot 
skrivnostna gnezdeča sloka izgine v temnih 
sencah bližnjega gozda. Zahvaljujem se tudi 
Robertu Crnkoviću, ki mi je pojasnil mnoge 
gnezditvene posebnosti sloke. Še prav pose-
bej se zahvaljujem biologu Janezu Gregoriju 
za strokovni pregled, vsebinske in strokovne 
pripombe ter usmeritve, ki so pomembno 
pomagale pri nastanku članka o gnezditvi 
sloke pri nas.
Pripis: Ko sem že zaključil s pisanjem o 
gnezditvi sloke v Sloveniji, sem bil opozor-
jen na novico, objavljeno na spletu, o prvi 
ugotovljeni gnezditvi na Hrvaškem. Gre za 
prav presenetljivo ujemanje s prej opisanim 
gnezdenjem v Sloveniji. Lovec Pino Peteh iz 
Žminja v hrvaški Istri je v lovišču Zec 25. 
marca leta 2014 našel sloko, valečo na šti-
rih jajcih. Kot rečeno, gre za prvo hrvaško 
znano in dokumentirano uspešno gnezditev. 
Kot v našem primeru v Sloveniji so bile ka-
sneje najdene lupine jajc, ki so nesporno ka-
zale na uspešno izvalitev mladih. Po izjavi 
ravnateljice Zavoda za ornitologijo Hrvaške 
akademije znanosti in umetnosti (HAZU) 
dr. Jelene Kralj podatkov o gnezditvi sloke 
doslej skoraj ni bilo.
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Mežiški rudnik je poznan predvsem kot 
rudnik svinčeve in cinkove rude, med ti-
stimi, ki jih zanimajo minerali, pa tudi po 
izredno lepem mineralu vulfenitu, ki krasi 
mnoge tuje in domače mineraloške zbirke. 
Med geološkimi raziskavami pa so v rudni-
ku odkrili tudi redke in zanimive fosile, od 
katerih je najbolj poznan amonit Carnites 
floridus.

Amoniti so verjetno najbolj poznani fosili, 
saj so nekateri izredno lepi in se uporabljajo 
tudi kot okras in celo kot nakit. Od nekoč 
pestre skupine amonitov je preživel le rod 
brodnikov (Nautilus). Ohranili pa so se v 
raznih kamninah. Vrste 
amonitov, ki so bile raz-
širjene kratek čas, ob tem 
pa na velikem območju, 
imajo pomembno vlogo 
pri določanju starosti ze-
meljskih plasti. 
Amonit, o katerem bo 
govor v nadaljevanju, je 
odkril jezuit Franz Xaver 
von Wulfen. Ta odlični 
naravoslovec je med Slo-
venci veliko bolj poznan 
kot botanik, saj se po 
njem imenuje več rastlin 
slovenskega ozemlja, na 
primer Wulfenov jeglič, 
Wulfenov netresk in dru-
ge. Po njem se imenu-
je tudi vulfenit, najbolj 
znan mineral mežiškega 
rudnika. Wulfen je leta 1793 v članku Ab-
handlung vom Kärnthenschen Pfauenschwe-
if igen Helmintholith oder dem Sogenannten 
Opalisirenden Muschelmarmor kot prvi opisal 

amonit, ki so ga v preteklosti imenovali z 
različnimi imeni (Nautilus bisulcatus, Nau-
tilus nodulosus, Nautilus redivivus, Pinacoce-
ras floridum, Nautilus floridus) (Wikipedija). 
Ker pa je fosil amonit, ne pa nautilid, ga je 
Mojsisovics leta 1882 uvrstil v red Carnites 
in to ime je tudi ostalo. Že samo ime Car-
nites floridus pove, da je fosil iz karnija, to 
je zgornjega triasa, star približno 200 mili-
jonov let (Pavšič, 1995). Iz vrstnega imena 
f loridus, ki latinsko pomeni »cvetoč, poln 
cvetja«, lahko sklepamo, da je v njegovem 
imenu mogoče prepoznati botanični vpliv. 
Ime pa si je zaslužil zaradi izredno lepe šiv-
ne črte (suturne linije). 

Amoniti so živeli v morju. Žival je tičala v 
zadnjem, najmlajšem in največjem delu spi-
ralno zavite lupine. Ostali del lupine je bil 
pregrajen s pregradami, ki so naraščale na 

Amonit Carnites floridus iz mežiškega 
rudnika
Ivan Ocepek

Vzorec suturne linije amonita Carnites f loridus. Vsi primerki iz avtorjeve zbirke. 
Foto: Ivan Ocepek. 


